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SECTION 4. THEORY AND METHODOLOGY OF PROFESSIONAL EDUCATION 

 

DOI: 10.46299/ISG.2024.MONO.PED.3.4.1 

4.1 Формування готовності майбутніх вихователів до організації освітньої 

взаємодії з дітьми раннього віку у процесі навчальної та виробничої 

практик 

 

Системні зміни, що нині відбуваються в дошкільній освіті України 

актуалізують потребу в підготовці вихователів закладів дошкільної освіти, 

здатних організовувати освітню взаємодію з дітьми раннього та дошкільного 

віку на засадах педагогіки партнерства, діяльнісного підходу та 

дитиноцентризмі. Означені положення висвітлені в Законі України «Про 

дошкільну освіту» , що був прийнятий Верховною Радою України 06 червня 2024 

року [47]. Відтак, аби допомогти дитині набути особистісного досвіду 

вихователь має усвідомлювати цінність її раннього та дошкільного віку для 

формування особистості. Тому важливим для майбутніх фахівців/фахівчинь є 

оволодіння загальними та професійними компетентностями для виконання 

трудових функцій, що визначені у Професійному стандарті «Вихователь закладу 

дошкільної освіти» (2021) [48]. З огляду на це, актуалізуються питання пошуку 

шляхів щодо вдосконалення змісту, форм, методів формування готовності 

майбутніх вихователів до реалізації завдань дошкільної освіти, зокрема тих, що 

пов’язані із організацією освітньої взаємодії з дітьми раннього віку.  

Студіювання теоретичних джерел дало можливість з’ясувати, що різні 

аспекти порушеної проблеми репрезентовано у наукових розвідках сучасних 

українських науковців. Загальні стратегії щодо професійної підготовки педагогів 

обґрунтовано у наукових доробках А. Богуш, І. Дичківської, Г. Іванюк, 

Н. Ничкало, С. Сисоєвої, О. Цюняк та інші. У наукових пошуках Н. Гавриш, 

Н. Голоти, А. Карнаухової, О. Шадюк, Н. Шкляр висвітлено питання щодо 

формування готовності майбутніх вихователів до виконання трудових дій. Так, 

Н. Гавриш, Н. Шкляр у статті «Професійна підготовка майбутніх педагогів-

вихователів до роботи з дітьми раннього віку на етапі адаптації до нових 
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соціальних умов» характеризують вимоги до особистості вихователя, який 

працює в групах раннього віку, аналізують стан означеної проблеми у 

педагогічній теорії [49]. Значний інтерес у руслі пропонованої проблематики 

становить публікація «Організація педагогічного партнерства в ЗДО як умова 

забезпечення якості освіти дітей раннього та дошкільного віку» за авторством 

Н. Голоти та А. Карнаухової. У цьому дослідженні акцентується увага на 

педагогіці партнерства, яка є основоположною в організації співпраці суб’єктів 

освітнього процесу. У статті авторки презентують власний досвід щодо 

формування готовності майбутніх вихователів до реалізації педагогіки 

партнерства у взаємодії з дітьми раннього та дошкільного віку у контексті 

вивчення навчальних дисциплін. У статті акцентовано увагу на тому, що 

формування готовності майбутніх вихователів до організації педагогічного 

партнерства здійснюється під час виконання студентами практико 

зорієнтованих, компетентнісних завдань, моделювання та розв’язання 

педагогічних ситуацій [50]. У руслі окресленої проблеми цікавими є викладки, 

що висвітлені у дослідженні О. Шадюк «Готовність майбутніх вихователів до 

роботи з дітьми раннього віку». Авторка характеризує особливості формування 

у майбутніх вихователів умінь, що сприяють організації ефективної взаємодії з 

дітьми раннього віку, зокрема це: уміння визначати завдання виховання дітей 

раннього віку, добирати зміст, форми, методи організації освітньої взаємодії з 

цією віковою категорією дітей, налагоджувати партнерську взаємодію з 

батьками вихованців тощо [51]. 

У контексті проблематики презентованої розвідки ми опираємося на 

результати наукових пошуків Г. Іванюк, Є. Антипіна, О. Венгловської, 

Л. Куземко, Ю. Савченка [52, 53, 54], у яких авторська група висвітлює 

результати студіювання проблеми психолого-педагогічного супроводу 

особистісного та професійного розвитку майбутніх педагогів в умовах реалізації 

нових освітніх стандартів. Чільне місце у цих дослідженнях відводиться 

характеристиці та обґрунтуванню особливостей формування у майбутніх 

вихователів особистісних якостей та професійних компетентностей. У 
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зазначених вище працях значну увагу приділено особистісному та професійному 

вивищенню здобувачів вищої освіти у процесі вивчення інтегрованих 

навчальних дисциплін «Людинознавство», «Педагогіка», «Психологія», 

проходження різних видів практик. 

Вивчення теоретичних аспектів проблеми формування готовності 

майбутніх вихователів до організації освітньої взаємодії у процесі практик 

засвідчило, що попри значний масив напрацювань залишаються питання, що 

потребують теоретичного дискурсу та осмислення. 

Формування здатності та готовності майбутніх вихователів до організації 

освітньої взаємодії з дітьми раннього віку має розпочинатися із формування у 

майбутніх вихователів розуміння та усвідомлення того, що раннє дитинство – це 

унікальний і важливий період у розвитку дитини, який супроводжується 

активним фізичним розвитком, прагненням дитини пізнавати середовище, у 

якому вона перебуває, бути більш самостійною. Відтак, вихователі мають знати 

особливості цього вікового періоду, враховувати їх під час проєктування 

розвивального середовища, добору змісту, форм, методів освітньої взаємодії. 

Вивчення змісту освітньо-професійної програми 012.00.01 Дошкільна 

освіта та навчального плану підготовки фахівців за спеціальністю 012 Дошкільна 

освіта дало можливість з’ясувати, що у процесі підготовки майбутніх 

вихователів важливе місце відводиться різним видам практик, які студенти 

проходять на різних етапах навчання. Відповідно до вище названих документів 

в групах раннього віку студенти проходять навчальну практику на другому курсі 

та виробничу практику на четвертому курсі навчання. Метою практик – є 

формування у майбутніх педагогів здатності та готовності створювати у закладі 

дошкільної освіти розвивальне середовище, з урахуванням вікових особливостей 

дітей раннього віку, планувати та організовувати різні форми освітньої взаємодії 

з дітьми цієї вікової категорії, здійснювати психолого-педагогічний супровід 

їхнього індивідуального розвитку. 

Аби майбутні вихователі закладів дошкільної освіти повною мірою 

оволоділи необхідними компетентностями постає потреба в розробленні 
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змістово-технологічного забезпечення програм практик із урахуванням 

особистісних потреб здобувачів вищої освіти щодо особистісного та 

професійного розвитку, сучасних стратегій підготовки фахівців, що ґрунтуються 

на аксіологічних, компетентнісних, діяльнісних сенсах. У дослідженні «Сучасні 

стратегії підготовки педагогів в умовах глобальних невизначених змін» 

науковиця Г. Іванюк обґрунтовує сутність поняття «нова стратегія підготовки 

педагогів», що розглядається як: «магістральний план розбудови місії і візій, 

адекватних часові та потребам людини (на всіх етапах її розвитку), 

технологічному розвитку суспільства, що ґрунтується на продуктивних 

цільових, ціннісних, організаційних, змістово-технологічних сегментах освіти 

особистості протягом життя» [55, с. 11]. Відтак, зміст сучасних програм практик 

має бути сфокусованим на те, щоб у процесі практичної підготовки вихователі 

вміли організовувати освітній процес з урахуванням потреб дітей, запитів 

батьків вихованців щодо особистісного розвитку дітей. Важливо також 

приділити увагу й вивченню здобувачами вищої освіти власних потреб щодо 

особистісного та професійного вивищення, формуванню здатностей 

розбудовувати траєкторію власного професійного зростання, ґрунтуючись на 

результатах рефлексії, самооцінюванні своєї діяльності. 

Продемонструємо як відбувається підготовка майбутніх вихователів 

закладів дошкільної освіти до організації освітньої взаємодії в групах раннього 

віку на прикладі реалізації психолого-педагогічної компоненти, що є складовою 

навчальної та виробничої практик. Зміст програми цих видів практик оновлено з 

урахуванням сучасних стратегій підготовки педагогів та трудових функцій, що 

визначені у професійному стандарті «Вихователь закладу дошкільної освіти» 

(2021).  

Реалізація завдань психолого-педагогічної компоненти практик 

здійснюється відповідно до етапів: організаційний, дослідницький, 

рефлексивний, самостійна робота. Кожен із виокремлених етапів має чітко 

визначені завдання, що спрямовані на досягнення програмових результатів 

навчання за освітньо-професійного програмою 012.00.01 Дошкільна освіта. 
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Так, організаційний етап практик спрямований на формування у студентів 

здатностей ставити цілі, планувати власну діяльність під час виконання завдань 

практики, добирати та розподіляти необхідні ресурси для виконання 

поставлених завдань. На цьому етапі майбутні вихователі вивчають зміст 

програми практики, знайомляться з базою, де проходитимуть практику, 

вивчають організаційно-педагогічні умови, що створені у групах раннього віку, 

розробляють власну дорожню карту виконання завдань, у якій студенти 

фіксують завдання, що необхідно виконати за період проходження практики, 

визначають терміни їх виконання, вказують ресурси та інструменти, що будуть 

помічними у їх виконанні. Важливо: окрім завдань, що передбачені програмою 

практики, майбутні вихователі планують також власний особистісний та 

професійний розвиток. Результати особистісного та професійного зростання 

заносяться до «Портфоліо особистісно-професійного зростання студента». 

Мета і завдання, що реалізуються на дослідницькому етапі практики 

різняться в залежності від виду практики. Так, студенти, які навчаються на 

другому курсі та проходять навчальну практику, вивчають особливості 

психічного розвитку дитини раннього віку. Акцентується увага на особливостях 

розвитку моторики дитини, її емоційно-соціальному, мовленнєвому розвитку, 

формуванні умінь та навичок. За результатами дослідження розробляється 

психологічний портрет дитини раннього віку. 

Зауважимо, що метою дослідницького етапу, який реалізується в межах 

виробничої практики є вивчення особливостей планування освітнього процесу у 

групах раннього віку. З цією метою здобувачі вищої освіти вивчають плани 

роботи вихователів, спостерігають за тим, як він організовує освітній процес у 

групах раннього віку, здійснює освітню взаємодію з дітьми раннього віку. За 

результатами проведення дослідження майбутні вихователі вправляються у 

плануванні освітньої роботи в групах раннього віку, розробляють пропозиції 

щодо можливих варіантів урізноманітнення плану роботи вихователя. У перебігу 

виконання цих завдань майбутні вихователі оволодівають здатністю виконувати 
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таку трудову функцію як організація, забезпечення та реалізація освітнього 

процесу [48]. 

Завдання самостійної роботи спрямовані на те, щоб сформувати у 

здобувачів вищої освіти прогностичну, організаційну, проєктувальну 

компетентності, компетентність педагогічного партнерства. З цією метою під час 

навчальної практики здобувачі вищої освіти вивчають відповідність середовища 

групи раннього віку віковим, санітарно-гігієнічним вимогам, фокусують увагу 

на тому, чи дотримано політик безпеки у його створенні. Важливим 

компонентом розвивального середовища для дітей раннього віку є наявність в 

ньому ігрового та дидактичного обладнання та його відповідність вимогам. Під 

час виконання завдань самостійної роботи студенти аналізують створене 

предметно-розвивальне середовище вікової групи, встановлюють чи відповідає 

воно рекомендаціям, що розроблені Міністерством освіти і науки України. 

У перебігу виробничої практики самостійна робота студентів полягає у 

підготовці та реалізації творчого проєкту, що презентується ними у формі гри-

перфомансу. Пропонована форма освітньої взаємодії є цікавою для дітей, 

оскільки формування уявлень про навколишній світ відбувається інтегровано та 

цілісно, діти є безпосередніми творцями набуття особистісного досвіду. 

Під час роботи над розробленням проєкту гри-перфомансу майбутні 

педагоги вдосконалюють здатності роботи в команді, умінь добирати зміст, 

форми, методи, прийоми, засоби з урахуванням віку та досвіду дітей. Розробка 

проєкту здійснюється у декілька етапів. На підготовчому етапі – визначається 

мета, програмові завдання гри-перфомансу, згідно з чинної освітньої програми 

«Дитина», розробляється сценарій. Так, наприклад, метою гри-перфомансу «У 

гості до бабусі» може бути реалізація знань дітей про свійських тварин та птахів 

в ігровій діяльності. Програмові завдання, що реалізуються у її перебігу 

полягають у тому, щоб розширити та поглибити знання дітей про свійських 

тварин та птахів (собака, кішка, свиня, вівця, півень, качка), яскраві ознаки їх 

зовнішнього вигляду (вуса, хвіст, п’ятачок, роги, гребінець, пір’я, дзьоб), рухи 

(гризе, хлепче, ходить, бігає, клює, пливе), дитинчат свійських тварин (каченята), 
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вміти відрізняти їх від дорослих тварин за зовнішнім виглядом; формувати 

уявлення про їх поведінку в довкіллі (їдять, пересуваються, граються, просять 

їжу). Продовжувати вправляти у звуконаслідуванні (гав-гав, няу-няу, хрю-хрю, 

бе-бе, ку-ку-рі-ку, кря-кря). Формувати уявлення про призначення 

пасажирського транспорту (автобус перевозить людей); учити дітей називати 

кольори (червоний, синій, жовтий, зелений, помаранчевий), вправляти у їх 

розрізненні; вчити дітей: слухати, розуміти та відповідати на запитання про те, 

що сприймається зараз і що бачили раніше; прислухатися до художніх текстів, 

розуміти сюжет і визначати головних героїв твору, створювати емоційне поле 

для вражень. Така форма роботи сприяє вихованню в дітей зацікавленості до 

процесу гри та відтворенню знань й уявлень про оточуючий світ; засвоєнню 

елементарних правил поведінки в громадських місцях (не заважати іншим, 

поводитись стримано); активним проявам емоцій дітей у процесі слухання 

музики, розвитку пам’яті, наочно-дійового та наочно-образного мислення [56]. 

На організаційно-пошуковому етапі – студенти розробляють сценарій гри, 

здійснюють підбір іграшок та обладнання для її проведення. До прикладу, щоб 

провести гру-перфоманс «У гості до бабусі» необхідно підібрати іграшки, що 

зображують свійських тварин та птахів (собака, кішка, свиня, вівця, півень, 

качка), кошик з їжею для тварин: кісточка, рибка, травичка; хустка для бабусі 

(роль виконує студентка-практикантка); виготовити необхідні декорації: лист від 

бабусі, світлини із зображенням свійських тварин і птахів, макет автобуса з 

вікнами різних кольорів (синій, жовтий, червоний, білий, зелений) 

різнокольорові будиночки, кольорові квитки для поїздки в автобусі; підготувати 

художні твори, аудіозаписи голосів свійських тварин і птахів, музичний супровід 

тощо. 

Під час творчого етапу розгортається сюжет гри за підготовленим 

сценарієм. Він може тривати від одного до декількох днів. У разі, якщо така гра 

триватиме кілька днів, важливо, щоб кожного дня було реалізовано логічну 

сюжетну лінійку. Так, наприклад: перший день – студент-практикант, 

застосовуючи сюрпризний момент, повідомляє дітям про те, що їх до себе у гості 
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запросила бабуся Орися, яка має домашнє господарство, де живуть свійські 

тварини і птахи. У цьому випадку сюжет гри розгортається довкола підготовки 

до поїздки: діти розглядають фото свійських тварин і птахів, в ігровій формі 

називають, які подарунки їм необхідно підготувати; обмірковують, на якому 

транспорті вони поїдуть у гості. 

Упродовж наступних днів гра продовжується. У перебігу цієї частини гри 

діти вирушають у гості до бабусі Орисі на різнокольоровому автобусі. Сюжет 

гри зосереджений на власне поїздці. Діти на початку можуть роздивитися 

транспорт, на якому будуть їхати. На цьому етапі можуть виконуватися завдання, 

що спрямовані на закріплення умінь дітей розрізняти та називати кольори, 

вправляння їх у засвоєнні правил поведінки у громадському транспорті, допомозі 

дитині знайти своє місце в автобусі за допомогою квитка. 

Ще однією сюжетною лінією, що реалізується упродовж цих днів, є зустріч 

бабусі з дітьми та розширення знань дітей про свійських тварин та птахів. У цій 

частині студенти за допомогою художніх, музичних творів, рухливих ігор 

закріплюють знання дітей про спосіб життя свійських тварин і птахів, їх 

зовнішній вигляд, вправляють дітей у звуконаслідуванні, створюють ситуації, 

щоб діти допомогли бабусі погодувати тварин і птахів.  

Завершується гра рефлексією. Майбутні вихователі за допомогою запитань 

закріплюють знання дітей про те, де вони були, що нового дізналися про 

свійських тварин і птахів. Результатом рефлексії може бути створена картина-

колаж для бабусі, яку діти створюють разом із студентами-практикантами. Під 

час спільної роботи діти можуть ділитися емоціями, які відчули під час поїздки, 

розповісти власні історії про те, чи є у них домашні улюбленці тощо. 

Важливим етапом формування готовності майбутніх вихователів до 

організації освітньої взаємодії з дітьми раннього віку є самоаналіз власної 

діяльності у ролі вихователя, який працює з дітьми раннього віку. Задля 

формування у студентів здатності до рефлексі та самоаналізу програмою 

практики передбачено ведення блогу, у якому студенти за допомогою відео чи у 

письмовій формі фіксують власні результати проходження практики. Під час 
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фіксації результатів увага звертається на те, чи вдалося впродовж дня реалізувати 

окреслені цілі та які компетентності сприяли налагодженню ефективної 

взаємодії з дітьми; що студенти вважають власною перемогою дня, або, що 

завадило досягнути цілей. Вивчення змістового наповнення блогів дало 

можливість з’ясувати, що студенти другого курсу, під час самоаналізу виконання 

завдань практики, акцентують увагу на емоційній складовій, у переважній 

більшості самоаналіз містить фактаж того, що було зроблено. Однак, можемо 

зазначити, що вже на четвертому курсі майбутні вихователі вдаються до 

детального аналізу власних здатностей, визначають чинники, які сприяли 

виконанню завдань й досягненню успіху або завадили їм. Позитивним є те, що 

під час самоаналізу студенти визначають цілі та шляхи особистісного та 

професійного поступу у роботі з дітьми раннього віку. 

Зазначимо, що після проходження різних видів практик студенти діляться 

власними результатами, враженнями, здобутками під час рефлексійних 

зустрічей, що відбуваються на базі Центру самопізнання та саморозвитку, що 

функціонує на Факультеті педагогічної освіти Київського столичного 

університету імені Бориса Грінченка. Заслуговує на увагу те, що під час 

рефлексійних зустрічей студенти презентують авторські знахідки, які здобули 

під час підготовки гри-перфомансу, обмінюються ідеями щодо організації 

освітнього процесу в групах раннього віку на варіативних засадах. 

За результатами вивчення практики підготовки здобувачів вищої освіти до 

організації освітньої взаємодії з дітьми раннього віку можемо констатувати, що 

готовність майбутніх вихователів полягає у здатності виконувати трудові 

функції, що визначені у професійному стандарті, здійснювати рефлексію 

сформованості професійних компетентностей, що сприяють налагодженню 

ефективної взаємодії з дітьми цього вікового періоду, планувати траєкторію 

власного особистісного та професійного розвитку. 
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